
Beszámolók, szemlék, közlemények 

siglio Nazionale delle Ricerche (Nemzeti Kutatási Ta
nács) közösen kiadta a Tájékoztató az olasz műszaki-tu
dományos könyvtárakról és dokumentációs központok
ról c. kiadványt (3). Ez 1517 olyan testület létezéséről 
számol be, amely valamilyen módon kapcsolatban van a 
könyvtárakkal. 

A különböző testületek kísérleteket tesznek a könyv
tárak és tájékoztatási intézmények közötti együttműkö
dés megteremtésére. Az Országos Kutatási Tanács 
1968-ban javaslatot dolgozott ki egy országos műszaki
tudományos szolgálat kialakítására [4J, 1972-ben pedig 
egy információs hálózat terve készült el [5], Számos 
kezdeményezést ismerünk a központi katalógus összeállí
tására és fejlesztésére, de határt szabnak a munkának az 
olyan korlátok, mint pl. a területi izoláltság [6 -8 ] . 
Vannak azonban eredmények is: a római és a firenzei 
Központi Nemzeti Könyvtárba érkező műszaki-tudo
mányos irodalomról hírt ad az Olasz könyvtárak első 
központi katalógusa, amelyet a Centro Nazionale per il 
Catalogo Vnico delle Biblioteche haliane fOlasz Könyv
tárak Egységes Katalógusának Központja) készít. 

Az Országos Kutatási Tanács 1923-ban alakult és a 
Minisztertanács közvetlen irányítása alá tartozik. Felada
ta a kutatómunka fejlesztése és koordinálása. 

Ma a Tanács Könyvtárában 350 ezer kötet könyv, 10 
ezer folyóirat (ebből 4 ezer a kurrens) található. A 
személyzet 51 főből áll, ebből 10 munkatárs könyvtáros 
és 13 segédkönyvtáros. A Könyvtár a központi műszaki
tudományos könyvtár szerepét tölti be. 

1968-ban - az Országos Kutatási Tanács kezdemé
nyezésére - létrehozták a Kutatást és Dokumentációt 
Tanulmányozó Laboratóriumot és Könyvtárat (Biblio-
teca e Laboratorio di Studi sulla Rkerca e sulla 
Documentazione). amelynek a székhelye Rómában van. 
Feladatai közé tartozik: figyelemmel kísérni az éves 
kutatási munkát, biztosítani a műszaki-tudományos in
formáció megfelelő áramlását. 

A műszaki-tudományos könyvtárak működéséből 
hiányzik az egységes rendszer, és ennek folytán az 
együttműködés lehetősége. Szükséges lenne egy hivatalo
san elfogadott, egységes működési rendet kialakítani, 
amelynek figyelembevételével dolgozhatnának azok a 
könyvtárak is, amelyeket nem az állam tart fenn. 

Az Olasz Könyvtárosok Egyesülete Könyvtári Cso
portja tervezetet dolgozott ki az olasz könyvtári szerve
zetnek a következő évtizedben (1975-1985) történő 
fejlesztésére. [9] Ez a tervezet elemzi a műszaki-tudomá
nyos könyvtárak és tájékoztatási intézmények jelenlegi 
helyzetét és sürgeti egy dinamikusan fejlődő, jól szerve
zett könyvtári hálózat kialakítását. Nagy súlyt helyez a 
jól kezelhető, a különböző dokumentumtípusok keresé
sére alkalmas központi katalógus létesítésére. 

A cikk írója végül megemlíti a technikai felszereltség 
és a munkakörülmények javításának, valamint a szakem
berképzés megoldásának égető szükségességét. 
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(Wéber Katalin) 
* * * 

A könyvtári statisztikák elemzése 

Könyvtári körökben jelentős elégedetlenség fogadja 
az irodalomban közölt statisztikai adatok pontosságát és 
értékét. Különösen elénk a kritika az adatszolgáltatás 
módját illetően {állomány számbavétele, munkaerő- és 
költségadatok). 

Az irodalom nem szűkölködik leíró adatokban, annál 
inkább elemző munkákban. Az átlagszámításon kevés 
munka lép túl, összehasonlító vagy extrapolációs eljárás 
alig található. E jelenség egyik oka, hogy a standard 
statisztikai eljárások szinte kivétel nélkül feltételezik a 
gyűjtött adatok eloszlásának normális (Gauss-féle) vol
tát. Ugyanakkor a könyvtári adatok nagy többsége ettől 
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eltér, rendszerint a kis értékek igen gyakran, a nagyok 
ritkán fordulnak elő. 

A statisztikai módszerek alkalmazásának hiánya mégis 
bizonyos fokig meglepő, különösen, ha arra gondolunk, 
hogy igen sokat írnak a szakirodalom i l l . a könyvtári 
állományok exponenciális növekedési üteméről. Régóta 
ismert ugyanis, hogy az ilyen ütem valamiféle hiperbo
likus eloszlást produkál, melynek bibliográfiai alkalmazá
sát már FAIRTHORNE [1] összefoglalta. Hasonló kiin
dulásból fogalmazta meg PRICE [2] (erősen általánosít
va), hogy a könyvtárt állomány használatának megkét- | 
szerezése az állomány megtizszerezését igényli (logarit- "3 
mikus összefüggés). 

Jellegében ilyen, és nem ritka a lognormális eloszlás '2 
(olyan eloszlás, ahol az értékek logaritmusa normális | 
eloszlású), pl. az osztályozásnál az egy osztályba kerülő ^ 
tételek számának eloszlása, a kölcsönzési forgalom, stb. 
A könyvtári állománynagyság eloszlásának lognormális-
ként való értelmezése is igen jól interpretálható eredmé
nyekre vezet. A logaritmikus transzformáció jól használ
ható pl. folyóiratállomány (címek száma) és költségvetés 
esetében is. Példa a hiperbolikus és a belőle leszármaz
tatható gyakorisági eloszlásra az 1. és a 2. ábra. 
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I . ábra Amerikai tudományos könyvtárak megoszlása 
az állományukban lévő folyóiratok száma szerint 

2. ábra Amerikai tudományos könyvtárak 
megoszlása az állományukban lévő folyóiratok 

száma szerint (logaritmikus skála) 

Bár a példák csak az Egyesült Államok tudományos 
könyvtárainak egy évi adataira térnek ki, igen valószínű, 
hogy a logaritmikus transzformáció és a lognormális 
eloszlás a könyvtári statisztikák lényegesen szélesebb 
körére alkalmazható. 
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(Sárdy Péter) 
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